

6. Виханский О.С. Стратегическое управление. М., изд-во «Гардарина», 2002г., 292 стр.
7. Зайцев Л.Г., Соколова М.И. Стратегический менеджмент. М., изд-во «Экономистъ», 2007г., 413 стр.
8. Под ред. Мозоревича А.Н. Основы информатики (экономическое образование). Мн., изд-во «Новое знание», 2001г., 543 стр.
9. Грабауров В.А. Информационные технологии для менеджеров. М., изд-во «Финансы и статистика», 2005г., 511 стр.

УДК 338.48 (476.5)

ПРЕДПОСЫЛКИ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В ВИТЕВСКОЙ ОБЛАСТИ

А.А. Концевой

*ГНУ «Научно-исследовательский экономический
институт Министерства экономики Республики
Беларусь»*

Туризм уже давно рассматривается как одна из наиболее доходных и интенсивно развивающихся отраслей мирового хозяйства. Об этом свидетельствует тот факт, что на долю туризма приходится около 10 % мирового валового национального продукта.

К началу третьего тысячелетия на долю международного туризма приходилось 8 % общего объема мирового экспорта и 30-35 % мировой торговли услугами. Общие расходы на внутренний и международный туризм составляют 12 % мирового валового национального продукта.[3]

Современное состояние туристской сферы Республики в целом и Витебской области в частности свидетельствует о том, что она еще не занимает такого положения в экономике, как в наиболее развитых странах.

Несмотря на существующий туристский потенциал, выгодное географическое положение, наличие богатого культурного и природного наследия, мы занимаем весьма скромное место на мировом туристском рынке и существенно отстаем от соседних государств.

Витебская область расположена на севере республики в верхнем и среднем течении Западной Двины и в верховье Днепра. Через ее территорию проходит целый ряд важных транспортных коридоров, таких, как транспортная магистраль Санкт-Петербург-Одесса (через Витебск и Оршу); Критский транспортный коридор II Берлин-Варшава-Минск-Москва (через Оршу) и Критский транспортный коридор IX (Хельсинки-Витебск-Гомель-Киев-Пловдив). Это делает возможным развитие транзитного туризма по следующим направлениям: создание культурно-туристских зон возле крупных населенных пунктов с ценным историко-культурным наследием, расположенных вдоль основных транспортных коридоров; создание туристских центров в зоне одночасовой транспортной доступности вдоль основных транспортных маршрутов (Браслав, Бешенковичи, Городок, Глубокое, Лепель, Лиозно, Толочин, Миоры); развитие придорожной сети объектов туристского обслуживания с размещением гостиниц в местах с благоприятными природно-ландшафтными условиями, позволяющими организовать отдых в течение нескольких дней, включая посещение близрасположенных туристских достопримечательностей; создание справочно-информационной и маркетинговой службы, направленной на вовлечение транзитных пассажиров в систему туризма области.

Область является приграничной с Россией и Прибалтийскими Республиками, что создает благоприятные условия для развития в области приграничного туризма. Основными направлениями развития приграничного туризма является: организация

трансграничных туристских маршрутов, включающих посещение близлежащих территорий России, Литвы и Латвии; согласованное и взаимосвязанное размещение и развитие центров, трасс и инфраструктуры по обе стороны границы; организация крупных международных мероприятий в приграничных регионах для привлечения туристов из России, Литвы и Латвии (фестивалей, торговых ярмарок, спортивных соревнований и других).

На территории Витебской области расположено большое количество памятников и объектов, связанных с историей славянской культуры, древнерусского государства, Великого княжества Литовского, Речи Посполитой, Российской империи, советского государства. Богатую древнюю историю имеют Бешенковичский, Браславский, Глубокский, Миорский, Ушачский районы и города Полоцк (861 г.), Витебск (974 г.), Орша (1067 г.). Более 30 государственных музеев и 16 филиалов принимают туристов и гостей. 42 дворцово-парковые усадьбы находятся под охраной государства. В области насчитывается свыше 500 памятников истории и культуры, их многообразие дополняется памятниками посвященными героической борьбе советского народа в годы Великой Отечественной войны. [2]

Всё это выступает предпосылкой для развития в области познавательного туризма, ориентированного на ознакомление туристов с памятниками архитектуры, истории, культуры, природы, традициями и обычаями страны. Имеющийся историко-культурный и природный потенциал Витебской области позволяет развивать как внутренний, так и въездной познавательный туризм.

Область располагает уникальными ландшафтно-природными комплексами и огромными рекреационными ресурсами. Что делает возможным развитие экологического туризма, он связан с посещением туристами уголков природы, на базе которых осуществляется экологическое воспитание и образование. Основой развития экологического туризма на Витебщине должна выступить сеть особо охраняемых природных территорий такие как Национальный парк «Браславские озёра» и Березинский биосферный заповедник.

Растущий уровень урбанизации и потребность жителей городов в смене обстановки и образа жизни в период отпуска, относительно невысокая стоимость отдыха в сельской местности, возможность питаться экологически чистыми продуктами, собирать лесные ягоды, грибы, лекарственные травы выступают предпосылками для развития сельского туризма являются. Который включает посещение и проживание туристов в сельской местности, отдых и оздоровление в экологически чистых сельских районах.

Ресурсы для развития сельского туризма имеются во всех районах области. Наиболее подходящими для развития сельского туризма являются небольшие деревни на берегу водоемов, в лесной зоне, где есть несколько крепких приусадебных или фермерских хозяйств, на базе которых и организуется данная форма туризма.

Наличие в Витебской области оздоровительных баз, санаториев "Летцы" (Витебский район), "Лесные Озера" (Ушачский район), "Железняки" (Витебский район), "Вечелье" (Ушачский район), "Нарочь" (Поставский район) и Браславской оздоровительной зоны является предпосылкой развития оздоровительного туризма, направленного на оздоровление и отдых туристов с использованием природных рекреационных ресурсов. [1, с. 180-181]

Благоприятные природно-ландшафтными условия делают возможным развитие в области спортивного туризма в виде организации спортивных походов: пешеходные – по Верхнедвинскому району через Освею; по Полоцкому району через Барки; по Витебскому району через Сураж; водные – по Двине: Витебск-Верхнедвинск; по Суражу: Курино-Островские; по Днепру: Орша-Могилев-Орша; велосипедные - Полоцк-Глубокое-Шарковщина-Браслав-Полоцк; Витебск-Бешенковичи-Лепель-курган Славы-Минск-Витебск.

Проводимые в Витебской области конгрессы, съезды, конференции, семинары, выставки и ярмарки дают возможность развивать деловой туризм, ориентированный на

обслуживание специалистов и бизнесменов, приезжающих в область с деловыми целями.

Витебщина имеет хорошую перспективу развития фестивального туризма. 18 фестивалей и праздников принимают ежегодно гостей из многих стран мира. (Международный фестиваль искусств «Славянский базар в Витебске», Международный фестиваль современной хореографии, Международные Шагаловские дни и др.)

Наличие религиозных святынь (Софийского собора, Спасо-Евфросиниевского монастыря, Польшковичской и Голубой криниц и других) является предпосылкой развития религиозного (паломнического) туризма связанного с посещением религиозных святынь и духовным совершенствованием.

Развитие туризма обеспечит стимулирующее воздействие на развитие других отраслей народного хозяйства и позволит осуществить интеграцию Витебской области в туристическую сферу Европы.

Список использованных источников

1. Мой регион – Витебская область: монография / Р.Я. Костерова, [и др.]; под редакцией Р.Я. Костеровой. – Витебск: УО «ВГТУ», 2005. – 202 с.
2. О комплексной программе развития туризма в Витебской области на 2001-2005 годы: решение Витебского областного Совета депутатов, 2 окт. 2001 г., №106 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2002. - № 14. – 9/1748.
3. Национальная программа развития туризма в Республике Беларусь на 2006 – 2010 годы: постановление Совета Министров Республики Беларусь, 24 авг. 2005 г., № 927 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2005. - №137. – 5/16437.

УДК 331.101

ОПЛАТА ТРУДА КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ И НАКОПЛЕНИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА

И.В. Корнеевец

УО «Белорусский государственный экономический университет»

В современных условиях перспективы устойчивого развития организаций и регионов Беларуси в значительной мере зависят от средств, вкладываемых в человеческий фактор. Выступая как единственно возможный источник модернизации производства и экономики, человек превращает свои качества в капитал только при создании соответствующих условий, необходимых для его накопления и эффективного использования. В концептуально оформленном виде научное объяснение взаимосвязи между индивидуальными характеристиками используемой в обществе рабочей силы и параметрами экономических процессов было сформулировано во второй половине XX в. лауреатами Нобелевских премий по экономике Т.Шульцем и Г.Беккером [1]. Согласно теории человеческого капитала, вложения в его развитие способствуют росту производительности труда и эффективности производства. Целесообразное использование человеческого капитала приводит к росту доходов работника, которые, в свою очередь, стимулируют его осуществлять вложения в повышение образовательного уровня, укрепление здоровья и т.д. с целью накопления запаса знаний, навыков и мотиваций для дальнейшего их эффективного применения.

Накопление человеческого капитала предполагает необходимость определенных затрат человека (семьи, организаций, государства), направленных на приумножение его производственных возможностей посредством расширения функций и усиления его